

## **Отзыв**

**научного руководителя о диссертации Якубяк Юлии Юрьевны на тему:  
«Процессуальный порядок реализации мер гражданско-правовой  
ответственности должника за неисполнение судебного решения»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по научной специальности**

### **5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.**

Актуальность темы диссертационного исследования Якубяк Юлии Юрьевны обусловлена существующей в настоящее время проблемой, связанной с достаточно высоким процентом неисполненных судебных решений. Указанное обстоятельство делает актуальным вопрос о поиске средств, способных простимулировать должника к исполнению судебного акта. Одним из способов побуждения должника к исполнению указанной публичной обязанности является привлечение его к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения. Существующая в настоящее время система мер привлечения должника к ответственности за неисполнение судебного решения является не эффективной, о чем свидетельствует статистика по исполнимости судебных актов. В связи с этим возникает необходимость в создании нового, эффективного процессуального порядка привлечения должника к ответственности за неисполнение судебного решения. Достаточно действенными в плане побуждения должника к исполнению судебного решения являются такие меры имущественного характера, как убытки, судебная неустойка, проценты за пользование чужими денежными средствами.

Определение правовой природы перечисленных мер, обоснование необходимости их применения в качестве меры ответственности должника за неисполнение судебного решения, создание единого унифицированного процессуального механизма реализации указанных мер будет способствовать

возрастанию количества исполненных судебных актов, что свидетельствует об актуальности диссертационной работы.

Новизна темы представленной к защите диссертации обусловлена тем, что указанная работа представляет собой первое полное и глубокое монографическое исследование по заявленной тематике. В качестве предмета исследования ранее никогда не выступали такая мера ответственности, как судебная неустойка (астрент), а также процессуальные меры, предусмотренные ч. 3 ст. 206 ГПК РФ и ч. 4 ст. 174 АПК РФ; вопрос о правовой природе названных мер ранее не рассматривался, что также свидетельствует о новизне настоящей диссертационной работы.

В представленной работе Якубяк Ю.Ю. предложен новый процессуальный порядок привлечения должника к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения и выдвинуты конкретные предложения по совершенствованию и оптимизации действующего процессуального законодательства.

Работа выполнена с правильных методологических позиций. Поставленные автором задачи были решены, а цель – достигнута. В диссертационной работе справедливо обоснована позиция, согласно которой должник может быть привлечен к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения, и именно с должника могут быть взысканы убытки, проценты за пользование чужими денежными средствами или судебная неустойка.

В рамках диссертационной работы автором была доказана неэффективность искового производства при реализации мер гражданско-правовой ответственности за неисполнение должником судебного решения. В работе была обоснована необходимость отказа от рассмотрения дел о привлечении должника к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения в порядке полноценного искового производства. Автором была предложена единая процессуальная форма рассмотрения таких дел.

Диссертантом наряду с созданием единой процессуальной формы рассмотрения дел о привлечении должника к гражданско-правовой ответственности были выдвинуты предложения по введению дополнительных процессуальных механизмов, направленных на оптимизацию процессуального порядка привлечения должника к гражданско-правовой ответственности: отказ от соблюдения обязательного досудебного претензионного порядка, даже в случаях, когда он предусмотрен законом или договором; освобождение лица, обращающегося в суд, от уплаты государственной пошлины; неприменение существующего порядка исчисления срока исковой давности, при котором общий срок исковой давности составляет три года с момента, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права (п. 1 ст. 200 ГК РФ), с закреплением права истца (взыскателя) предъявлять требование к ответчику (должнику) о привлечении его к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения в течение всего времени, пока у лица будет право на предъявление исполнительного документа к исполнению по решению, которое не было исполнено со стороны должника.

В представленной работе были предложены и описаны средства защиты должника от привлечения его к гражданско-правовой ответственности за неисполнение судебного решения.

Содержание диссертации Якубяк Ю.Ю. показывает, что автор провел серьезное, самостоятельное исследование актуальной и важной темы, сделав обоснованные выводы и предложения по совершенствованию процессуального законодательства.

Выводы, сформулированные автором в качестве положений, выносимых на защиту, представляются достоверными, обоснованными и аргументированными как с теоретических, так и с практических позиций, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации, отражая основные положения и выводы автора. Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Основные теоретические выводы и положения диссертации опубликованы в 9 научных статьях, из которых 6 опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация Якубяк Юлии Юрьевны на тему: «Процессуальный порядок реализации мер гражданско-правовой ответственности должника за неисполнение судебного решения» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Якубяк Юлия Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

**Научный руководитель:**

Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского процессуального и предпринимательского права ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» (Самарский университет)

Андрей Владимирович Юдин

Адрес: 443068, ул. Академика Павлова, д. 1, корпус 24, к. 212

Телефон: +7 (846) 337-99-38; +79272093497

E-mail: [udin77@mail.ru](mailto:udin77@mail.ru)

Сайт: <https://ssau.ru/>

